

# 慕容古寨庆丰收描绘金秋盛景

本报讯(记者 王琼)金秋送爽,丰收欢歌。9月20日,湟中区慕容古寨内人潮涌动,笑语盈门,以“庆农业丰收·享美好生活”为主题的丰收节庆祝活动在这里隆重举行。慕容古寨分会场推出多项特色活动,全面展现农业新气象、农村新面貌,吸引了众多游客前来体验,现场洋溢着共享丰收、共庆丰年的喜悦氛围。

在“农特产品大集”区域,优质特色农产品荟萃一堂,成为本次活动的一大亮点。金黄酥软、麦香扑鼻的手工焜锅馍馍;现煮现尝、爽滑劲道的土豆粉条;色泽诱人、酸甜可口的野生沙棘汁,以及青翠欲滴、带着泥土

芬芳的时令蔬菜……各类农产品以其新鲜、健康、绿色的特点,引来众多游客驻足品尝和购买,展现了湟中区现代农业和特色产业的丰硕成果。

舞台区域同样热闹非凡。女子威风锣鼓激昂铿锵,舞狮表演灵动生威,“花儿”演唱婉转悠扬,少儿藏舞活泼奔放,一系列极具地方特色的民俗节目轮番上演,不断将现场气氛推向高潮,赢得观众阵阵掌声。

游客曹女士高兴地分享:“这次来慕容古寨正巧赶上丰收节,看了精彩的演出,参观了丰富的农产品展销,还品尝了地道的焜

锅馍馍,感觉非常有意义,不虚此行。”

本届丰收节还与环大美青海自行车联赛(慕容古寨站)实现联动,“体育+农业”的创新模式为传统丰收庆典注入更多活力与动感,进一步丰富了游客的体验内容。

慕容古寨分会场活动通过现场展销、文化展演、体育联动等多种形式,全面展示了湟中区在农业发展、农产品推广、农耕文化传承等方面取得的显著成就,有效提升了本地农产品的知名度和影响力,在为农民带来实际收益的同时,也为广大游客呈现出一场集视觉、听觉、味觉于一体的丰收盛宴。

## 新村路铁路道口 周边道路一夜焕新

本报讯(记者 小蕊)9月18日清晨,经过一夜施工,城北区新村路铁路道口周边的道路焕然一新,原本破损凹陷的路面被重新铺设,坑洼处全部填平,过往车辆无需再“绕路躲坑”,行人通行也更安全,这处曾让市民“犯愁”的交通节点,如今成了“放心路”。

作为连接城区与周边区域的重要通道,新村路铁路道口周边道路因长期承载过往车辆,加之铁路通行特性,路面逐渐出现破损坑洼,不仅影响了车辆正常通行效率,还存在一定的安全隐患,成为市民反映集中的“出行堵点”。为切实解决这一问题,城北区主动靠前,将道口修复纳入民生实事清单,多次与青藏铁路公司沟通对接,反复研究施工方案,既确保道路修复质量,又避开了火车通行时段,减少了对市民出行的影响。最终,双方确定利用9月17日晚间6小时无火车通行窗口期,开展夜间突击施工。

施工当晚,工作人员提前设置警示标识、疏导周边交通,施工队伍迅速进场,精准对破损路面进行切割、挖除,同步清理基层杂物,随后铺设沥青混凝土并压实平整。整个过程高效有序,在确保施工质量的同时,如期完成修复任务,实现“夜间施工、清晨通行”,最大程度降低对市民日常出行的干扰。修复后,道口周边道路平整度显著提升,通行隐患彻底消除,过往车辆通行速度加快,市民出行体验大幅改善。

城北区将持续关注铁路道口、主次干道等重要交通节点的通行状况,建立“定期巡查+动态维护”机制,及时发现并解决道路破损、设施老化等问题,切实保障市民出行安全顺畅,为城市交通有序运行筑牢民生基础。

## 大通金秋聚银龄 老年之家话幸福

本报讯(记者 李晓琼 摄影报道)为弘扬中华民族敬老爱老的传统美德,集中展示大通县农村养老服务发展的新成果,近日,大通县民政局联合县自媒体联盟及长宁、桥头、城关,邀请四个乡镇,共同策划推出“银龄乐聚·乡约金秋”——走进大通乡村“老年之家”主题系列活动。

此次活动依托大通县四处各具特色的乡村“老年之家”同步开展,邀请省城长者作家井石、音乐家苍海平、植物学家董得红、民俗专家贾文清、教授王国利、曲艺家党海云等专家学者,做客长宁镇汪家村、桥头镇向阳堡村、城关镇下毛佰胜村、邀请乡吴胜沟村四家乡村“老年之家”,通过城市老人沉浸式体验大通乡村老人的生活,与村里老人互动交流。据了解,大通县乡村“老年之家”即“老年幸福院”充分发挥“政府支持、村社主导、社会参与、互助服务”机制优势,主要以政府补贴一点、群众自筹一点、热心人士捐助一点的“三个一点”形式运行。有机整合政策、人力、文化等多方资源,为乡村老人提供涵盖日间照料、情感陪伴、文体娱乐等一体化服务,已成为该县农村养老服务体系的重要支撑。目前,全县



已在多个村镇稳健铺开,建成“老年之家”161处,形成了一批可持续、可复制的运营经验,社会效益日益凸显。

## 城东区:小驿站成了亮眼新地标

本报讯(记者 施翔)近年来,城东区总工会聚焦新时代职工服务需求,创新探索“工会+”多维服务模式,将工会服务触角延伸至户外劳动者、新就业形态劳动者身边,遍布辖区的“小驿站”,不仅成为劳动者遮风避雨的“温馨港湾”,更化作传递城市温度的“亮眼新地标”。截至今年8月,全区各类驿站累计服务户外劳动者超1万人次,其中新就业形态劳动者占比超80%。

“驿站+健康服务”,把医疗资源送到劳动者身边。专门设立智慧健康监测区,配备可自

助测量血糖、血压、血脂等8项指标的智能设备,让劳动者随时掌握自身健康状况。同时,通过高清视频与图文问诊系统对接全国三甲医院资源,实现远程医疗咨询“一键直达”;每周固定时段邀请执业医师志愿者驻点,提供基础体检、健康答疑服务,并联合社区医疗机构开通基础诊疗及转诊“绿色通道”。

“驿站+爱心服务”,用细致关怀打造温暖家园。增设冰箱、空调、阅读角,构建多元化生活学习空间。针对网约车司机、货运司机等群体的停车难题,精准规划临时停车位

与充电桩,日均服务达180人次。

“驿站+文体服务”,以精神滋养点亮生活底色。打造多功能文体活动空间——石榴籽智慧书屋,藏书2000余册,涵盖党史、法律、技能培训等领域,成为劳动者“充电学习”的好去处。同时,常态化开展特色文体活动,“我在职工书屋阅读”“读书分享会”已举办6场次,吸引240余人参与,在书香中提升文化修养;“健康健身周”活动汇聚快递员、出租车司机等600余人,在运动中凝聚群体活力。

## 城西区可信数据空间启动

本报讯(记者 张国静)数据作为数字经济时代的基础性、战略性资源,其重要性不言而喻。为加快培育数据要素市场,促进数据的高效流通与充分利用,西宁市城西区可信数据空间在2025首届青海数据要素生态大会上启动。

当前,城西区数据要素应用正处于发展关键期,存在推广壁垒高、互联互通互认难、调用响应周期长等多方发展壁垒。为更好地打破壁垒,创新走出一条新的发展路径,城西区可信数据空间正式启动。城西区可信数据空间,将以城西区政务及社会公共数据要素流通与

数据产品开发为核心,以深化数据要素市场化配置改革为主线,以推动数据要素畅通流动和数据资源高效配置为目标,实现数据交互、价值共创、生态培育等,多渠道带动政企产研数据融合,服务城市与产业高质量发展。

“我们希望通过此次大会,共同探索数据要素市场建设的新路径、新模式,为全省数字经济的发展贡献新的力量。”城西区相关负责人表示,在大会上表示,城西区作为西宁市的中心城区,积极融入生态文明高地和产业“四地”建设大局,坚持将数据要素视为激活

区域发展的“金钥匙”,积极探索走“算力筑基、场景赋智、生态兴城”的发展之路,全力推进数据要素市场化改革,奋力在数字经济的新赛道上跑出加速度。

当前,城西区紧紧抓住“东数西算”战略机遇和国家级互联网骨干直联点开通的有利契机,聚焦打造绿色算力核心区,建设场景创新试验区、构建数商集聚先导区、创建丝路数据枢纽区“四区”,积极推动数据资源的跨区域流通与共享,为区域经济社会发展注入了源源不断的新活力。

## 湟源:十条措施拧紧巡察整改责任链

本报讯(记者 晴空)日前,为进一步压实巡察整改责任,湟源县制定印发《湟源县进一步规范巡察整改工作的十条措施》(以下简称《十条措施》),从强化整改责任、加强日常监督、落实成效评估等多方面发力,为巡察整改工作提供了有力的制度保障。

《十条措施》进一步明确了巡察整改责任,从县级层面层层落实整改责任,自上而下传导压力、自下而上反馈情况,构建一个

责任清晰、传导有力、落实到位、监督有效的闭环管理体系。其中,巡察整改清单制,要求被巡察党组织严格执行整改问题清单管理和台账管理制度,建立整改问题清单、任务清单、责任清单和整改台账“三清单一台账”,实行“清单式管理,台账式推进”;巡察整改包联制,巡察整改全过程实行包联制,分管县级领导包联乡镇、单位。乡镇党委班子成员包联村(社区)。县直单位党组

织班子成员包联下级单位。巡察办主任、副主任包联被巡察党组织整改工作;巡察整改抄告制,巡察反馈意见实行“双抄告”,既抄告县委纪委监委、县委组织部,又抄告县委、县政府分管县级领导。县委纪委监委、县委组织部根据抄告单,制定监督重点清单,县级分管领导听取被巡察单位整改工作汇报,及时掌握整改进展情况,督促指导巡察整改工作。

## 城中区开展民族团结进步 宣传月集中宣传活动

本报讯(记者 李晓娟)9月19日,城中区组织辖区30余家单位在人民广场开展“民族团结进步活动月”集中宣传活动。

活动通过设置宣传展板、发放宣传手册等形式,用通俗易懂的语言开展讲解宣传,让群众深刻认识到民族团结是国家稳定、社会发展的基石,了解自身在维护民族团结中的责任与义务,引导各民族要像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,让“四个与共”“五个认同”理念深入人心。活动现场,发放宣传彩页共4000余份。

在深入宣传民族工作法律法规的同时,各单位结合业务优势广泛宣传关系各族群众日常生活、经济社会发展的各类法律法规,确保实现宣传教育多层次、全覆盖、重实效。城中区民政局联合西宁市福利彩票发行中心开展社会救助、养老及儿童福利、慈善等政策宣传,工作人员用青海方言为现场群众宣传讲解低保、特困人员供养、临时救助、高龄补贴、居家养老“六助”服务、老年人意外险等政策申请流程、标准以及老年大学报名方式、课程内容,打通民政政策落地的“最后一公里”。城中区人民法院重点讲解婚姻家庭、邻里纠纷、未成年权益保障等与群众生活密切相关的法律知识,并就如何通过多元化解机制高效解决涉民族纠纷、提供便捷司法服务等内容进行详细讲解,营造各民族互帮互助、和谐共处的良好氛围。

各社区通过开展“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”主题宣传活动,积极引导各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。新城社区开展“红色领航聚同心,共筑石榴籽家园”铸牢中华民族共同体意识宣讲活动,结合“红色印记”“榜样力量”等品牌内容,挖掘抗战时期各族同心御侮故事、社区模范人物民族团结事迹,搭配秸秆画、剪纸等文创作品,分享红色故事中的团结力量,同步展示非遗文创作品,让文化认同融入学习过程。